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เฉลย แบบทดสอบ บทที่ 1 
โครงสร้างและนํา้หนักบรรทุก 

 

คาํส่ัง จงตอบคําถามตอไปน้ี (คะแนนรวม 60 คะแนน) 
 

1-1  จงอธบิายความหมายของ “โครงสราง”   (10 คะแนน) 
ตอบ โครงสราง (Structural) ในทางวิศวกรรม คือ ชิ้นสวนวสัดุท่ีประกอบเขาดวยกันเพื่อใชรองรับนํ้าหนัก

บรรทุกถายเทลงสูพื้นดิน  
 

1-2  “ชิ้นสวนของโครงสราง” มีอะไรบาง จงอธิบาย   (10 คะแนน) 
ตอบ คาน เสา ทอนรับแรงดึง 

 

1-3  “ชนิดของโครงสราง” มอีะไรบาง จงอธบิาย   (10 คะแนน) 
ตอบ โครงขอแข็ง  โครงขอหมนุ 

 

1-4  จงอธบิายความหมายของ “นํ้าหนักบรรทุกคงท่ี” พรอมยกตัวอยางนํ้าหนักวัสดุมา 3  ตัวอยาง (10 คะแนน) 
ตอบ นํ้าหนักบรรทุกคงท่ี หมายถึงนํ้าหนักบรรทุกท่ีกระทําในลักษณะถาวร เปนนํ้าหนักท่ีเกิดจากแรงโนมถวง

ของโลก มีแนวแรงกระทําในแนวด่ิงอยูเสมอ คาโดยประมาณท่ีนอยสุดของนํ้าหนักบรรทุกคงท่ีท่ีใชในการคํานวณ
โครงสราง มีตัวอยางดังน้ี 

 คอนกรีตเสริมเหล็กธรรมดา    มีนํ้าหนัก 2400 







3m
kg  

 เหล็ก     มีนํ้าหนัก 7850 







3m
kg  

 นํ้า     มีนํ้าหนัก 1000 







3m
kg  

 

1-5  จงอธบิายความหมายของ “นํ้าหนักบรรทุกจร” พรอมยกตัวอยางนํ้าหนักจรของประเภทหรือสวนตางๆของ
อาคารมา 3  ตัวอยาง  (10 คะแนน) 

ตอบ นํ้าหนักบรรทุกจร หมายถึงนํ้าหนักบรรทุกท่ีกระทําชั่วคราวและอาจมีการเปล่ียนแปลงนํ้าหนักไดใน
ภายหลังซึ่งนํ้าหนักบรรทุกจรที่กระทําในแนวด่ิง ไดแก นํ้าหนักของผูใชอาคาร นํ้าหนักส่ิงของเคร่ืองใช เชน ตู เตียง 
เคร่ืองใชไฟฟา หรืออาจเปนนํ้าหนักของเคร่ืองจักร เคร่ืองมอื สินคา ฯลฯ ตัวอยางของนํ้าหนักบรรทุกจรตามท่ี
กฎหมายกําหนดมีดังน้ี 

หลังคา      มีนํ้าหนัก 50 







2m
kg  

กันสาด หลังคาคอนกรีต    มีนํ้าหนัก 100 







2m
kg  

ท่ีพักอาศัย โรงเรียนอนุบาล หองนํ้า หองสวม  มีนํ้าหนัก 150 







2m
kg  
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1-6  จงอธบิายความหมายของ “แรงลม” (10 คะแนน) 
ตอบ โครงสรางอาคารคือการเกิดขึ้นของส่ิงกอสรางในอาณาบริเวณตามความตองการใชงานของมนุษย 

ส่ิงหน่ึงท่ีโครงสรางน้ันๆจะตองเผชิญและหลีกเล่ียงไมไดคือ แรงลม (wind load) การพิจารณาจะอาศัยสถิติ
ความเร็วลมท่ีเกิดขึ้นในบริเวณน้ัน โดยใชความเร็วของกระแสลมมากท่ีสุดท่ีบันทึกไดในรอบ 50 ป มาใช โดย
ประเทศไทยมีการทําเปนขอกฎหมายไวในกฎกระทรวง ฉบับท่ี 6 (พ.ศ.2527) ออกตามความในพระราชบัญญัติ
ควบคุมอาคาร พ.ศ. 2522 กําหนดแรงลมข้ันตํ่าท่ีกระทําต้ังฉากกับโครงอาคาร 
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เฉลย แบบประเมินผลการเรียนรู้ บทที่ 1 
โครงสร้างและนํา้หนักบรรทุก 

 

คาํส่ัง จงทําเคร่ืองหมาย X ทับลงบนตัวอักษร ก ข ค ง ท่ีถูกตองท่ีสุดเพียงหนึ่งขอเทาน้ัน (คะแนนรวม20 คะแนน) 
 

1. ขอใดไมใช “โครงสราง”  
ก. คานไม 
ข. ผนังกออิฐ 
ค. เสาคอนกรีต 
ง. บันได 

 

2. ขอใดคือผลลัพธท่ีไดจากการคํานวณในการออกแบบโครงสราง 
ก. ความชันโครงหลังคา 
ข. สีตัวอาคาร 
ค. หนาตัดวัสดุ 
ง. จํานวนลูกข้ันบนัได 

 

3. ขอใดไมใชจุดมุงหมายของการคํานวณออกแบบโครงสราง 
ก. ประหยัด 
ข. สวยงาม 
ค. กวางขวาง 
ง. รับนํ้าหนักได 

 

4. ชิ้นสวนโครงสรางใดใชรับแรงอัด  
ก. คานไม 
ข. ผนังกออิฐ 
ค. เสาคอนกรีต 
ง. บันได 

 

5. ชิ้นสวนโครงสรางใดใชรับแรงดัด  
ก. คานไม 
ข. ผนังกออิฐ 
ค. เสาคอนกรีต 
ง. บันได 

 
 

X 

X 

X 

X 

X 
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6. โครงสรางชนิดใดไดจากการประกอบกันของทอนรับแรงดึงและแรงอัด  
ก. โครงขอแข็ง 
ข. คานตอเน่ือง 
ค. โครงขอหมุน 
ง. เสา 

 

7. ขอใดคือนํ้าหนักจรขั้นตํ่าของ “อาคารพักอาศัย”  
ก. 

2m
kg50  

ข. 
2m

kg150  

ค. 
2m

kg250  

ง. 
2m

kg300  
 

8. ขอใดคือนํ้าหนักจรขั้นตํ่าของ “หองโถงโรงแรม”  
ก. 

2m
kg50  

ข. 
2m

kg150  

ค. 
2m

kg250  

ง. 
2m

kg300  
 

9. ขอใดคือคาแรงลมขั้นตํ่าของ “อาคารสูง 20 เมตร”  
ก. 

2m
kg50  

ข. 
2m

kg80  

ค. 
2m

kg120  

ง. 
2m

kg160  
 

10. ขอใดคือพฤติกรรมของ “แรงดันนํ้า”  
ก. กระทําท่ีผิวบนของนํ้า 
ข. ส่ันสะเทือนท้ังแนวราบและด่ิง 
ค. นํ้าหนักกระทําเปนรูปสามเหล่ียม 
ง. หมุนวน  

 
 

 

X 

X 

X 

X 

X 
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เฉลย แบบทดสอบ บทที่ 2 
สถติยศาสตร์เบือ้งต้น 

 

2-1 จงคํานวณหาองคประกอบของแรง 150 N แสดงดังรูปท่ี 2.22  
 

 
 

รูปท่ี 2.12 
วธีิทาํ 

องคประกอบของแรงในแนวราบ (x) และแนวด่ิง ( y) หาไดจาก สมการ [2-1] และ  [2-2] 
จากแรง N150F   ;     

         N7560cos150Fx    
 

N90.12960sin150Fy    
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2-2 จงคํานวณหาองคประกอบของแรง 500 N แสดงดังรูปท่ี 2.23 
 

 
 

รูปท่ี 2.23 
วธีิทาํ 
 จากตรีโกณมติิ จะไดวา 
 

         534 22   
 

          5
3sin   

 

         5
4cos   

 

องคประกอบของแรงในแนวราบ (x) และแนวด่ิง ( y) หาไดจาก สมการ [2-1] และ  [2-2] 
จากแรง N500F   ;     

         N400
5
4500Fx 





  

 

N300
5
3500Fy 





  
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2-3 จงคํานวณหาแรงลัพธของแรงสองแรง แสดงดังรูปท่ี 2.24 พรอมกับทิศทางของแรงลัพธ 
 

 
 

รูปท่ี 2.24 
วธีิทาํ 
องคประกอบของแรงในแนวราบ (x) และแนวด่ิง ( y) หาไดจาก สมการ [2-1] และ  [2-2] 
จากแรง N300F   ;     

         N81.25930cos300Fx    
 

N15030sin300Fy    
จากแรง N600F   ;     

         N360
5
3600Fx 





  

 

N480
5
4600Fy 





  

 

ผลรวมองคประกอบของแรง  ในแนวราบ (x) และแนวด่ิง ( y) หาไดจากผลรวมทางพีชคณติ ดังน้ี  
         N13.10036081.259Fx   

 

N630480150Fy   
 

แรงลัพธของแรงสองแรงหาไดจากสมการ [2-3-a]   
    N91.63763013.100F 22   

 

ทิศทางของแรงลัพธหาไดจากสมการ [2-4-a]   
97.80

13.100
630tan 1- 






  
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2-4 จงคํานวณหาแรงลัพธของแรงสองแรง แสดงดังรูปท่ี 2.25 พรอมกับทิศทางของแรงลัพธ 
 

 
 

รูปท่ี 2.25 
วธีิทาํ 
องคประกอบของแรงในแนวราบ (x) และแนวด่ิง ( y) หาไดจาก สมการ [2-1] และ  [2-2] 
จากแรง kN5F   ;     

         kN96.4
8.06

85Fx 





  

 

kN62.0
06.8
15Fy 






  

จากแรง kN10F   ;     
         kN59.556cos10Fx    

 

kN29.856sin10Fy    
 

ผลรวมองคประกอบของแรง  ในแนวราบ (x) และแนวด่ิง ( y) หาไดจากผลรวมทางพีชคณติ ดังน้ี  
         kN63.059.596.4Fx   

 

kN91.829.862.0Fy   
 

แรงลัพธของแรงสองแรงหาไดจากสมการ [2-3-a]   
    kN93.891.863.0F 22   

 

ทิศทางของแรงลัพธหาไดจากสมการ [2-4-a]   
96.85

63.0
91.8tan 1- 






  
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2-5 แรง 5 kN แสดงดังรูปท่ี 2.26 จงคํานวณหาโมเมนตรอบจุด O , A , B , C และ D 
 

 
 

รูปท่ี 2.26 
วธีิทาํ 
หาองคประกอบของแรง 5 kN หาไดจากสมการ [2-1] และ  [2-2] 

         kN33.430cos5Fx    
 

kN5.230sin5Fy    
 

 โมเมนตรอบจดุ O หาไดจาก สมการ [2-6]   
        mkN22.99mkN99.22m4kN5.2m3kN33.4MO   

 

โมเมนตรอบจดุ A หาไดจาก สมการ [2-6]   
        mkN16.1m3kN5.2m2kN33.4MA   

 

โมเมนตรอบจดุ B หาไดจาก สมการ [2-6]   
        mkN6.13m2kN5.2m2kN33.4MB   

 

โมเมนตรอบจดุ C หาไดจาก สมการ [2-6]   
    mkN12.99mkN99.12m3kN33.4MC   

 

องคประกอบของแรง 5 kN ไมทําใหเกิดโมเมนตท่ีจุด D 
mkN0MD   

 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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2-6 จงคํานวณหาโมเมนตลัพธรอบจุด O ของระบบแรง แสดงดังรูปท่ี 2.27  
 

 
 

รูปท่ี 2.27 
วธีิทาํ 
ท่ีจุด A จากแรง kN1   โมเมนตรอบจุด O หาไดจาก สมการ [2-5]  
        mkN3m3kN1    
 

ท่ีจุด B จากแรง kN1   โมเมนตรอบจุด O หาไดจาก สมการ [2-5]  
        mkN5m5kN1    
 

ท่ีจุด C จากแรง kN5   โมเมนตรอบจุด O หาไดจาก สมการ [2-6]  
          mkN61.10m5kN45sin5m2kN45cos5     
 

ท่ีจุด D จากแรง kN5   โมเมนตรอบจุด O หาไดจาก สมการ [2-6]  
       mkN10.61mkN61.10m3kN45cos5     
 

ผลรวมของโมเมนตรอบจุด O หาไดจากผลรวมทางพีชคณิต ดังน้ี 
mkN8mkN861.1061.1053MO   

 
 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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เฉลย แบบประเมินผลการเรียนรู้ บทที่ 2 
สถติยศาสตร์เบือ้งต้น 

 

คาํส่ัง จงทําเคร่ืองหมาย X ทับลงบนตัวอักษร ก ข ค ง ท่ีถูกตองท่ีสุดเพียงหนึ่งขอเทาน้ัน (คะแนนรวม20 คะแนน) 
คาํชีแ้จง   อนุญาตใหใชเคร่ืองคํานวณได 
 

1. ขอใดคือความหมายของคําวา “สถิตยศาสตร”  
ก. การสมดุลของวัตถุภายใตแรงกระทํา 
ข. แรงท่ีพยายามหมุนวัตถุ 
ค. เปนปริมาณสเกลา 
ง. การกระทําของวัตถุหน่ึงตออีกวัตถุหน่ึง 

 

2. ขอใดคือความหมายของคําวา “แรง”  
ก. การสมดุลของวัตถุภายใตแรงกระทํา 
ข. แรงท่ีพยายามหมุนวัตถุ 
ค. ปริมาณสเกลา 
ง. การกระทําของวัตถุหน่ึงตออีกวัตถุหน่ึง 

 

3. ขอใดคือคุณสมบัติของ “ปริมาณเวคเตอร”  
ก. ตองมีจุดหมุน 
ข. ตองรวมกันไดตามพีชคณิต 
ค. ตองมีระยะแขนของแรง 
ง. ตองมีขนาดและทิศทาง 

 
 

 
 

รูปท่ี 2.28 

X 

X 

X 
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4. ขอใดคือองคประกอบของแรง 500 N ในแนวแกน x 
  

ก. N
5

500  
 

ข. N
3

500  
 

ค. N
5

1000  
 

ง. N
3

1000   
 

5. ขอใดคือองคประกอบของแรง 500 N ในแนวแกน y 
  

ก. N
5

500  
 

ข. N
3

500  
 

ค. N
5

1000  
 

ง. N
3

1000   
 

6. ขอใดคือแรงลัพธ ของระบบแรงดังกลาว 
  

ก. N2.36  
ข. N150  
ค. N41.299  
ง. N500   

 

7. ขอใดคือแรงลัพธ ของระบบแรงดังกลาว 
  

ก. 30  
ข. 5.42  
ค. 60  
ง. 1.83   

X 

X 

X 

X 



คูมือครู-กลศาสตรโครงสราง-โยธา เอกชัย  รัตนโน     13 

 
 

รูปท่ี 2.29 
8. ขอใดคือโมเมนตลัพธ รอบจุด O 
  

ก. mkN88.1   
 

ข. mkN88.1   
 

ค. mkN36.2   
 

ง. mkN36.2    
 

9. ขอใดคือโมเมนตลัพธ รอบจุด D 
  

ก. mkN88.1   
 

ข. mkN88.1   
 

ค. mkN36.2   
 

ง. mkN36.2    
 

10. ขอใดคือโมเมนตลัพธ รอบจุด B 
  

ก. mkN24.23   
 

ข. mkN24.23   
 

ค. mkN24.63   
 

ง. mkN24.63    
 
 

X 

X 

X 
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เฉลย แบบทดสอบ บทที่ 3 
จุดรองรับและการจาํแนกโครงสร้าง 

 

3-1 จงเขียนรูปอิสระและทําการจําแนกชิ้นสวนโครงสราง แสดงดังรูปท่ี 3.13 โดยพิจารณาจากการสถิตยศาสตร
ภายนอก และสถิตยศาสตรภายใน (10 คะแนน) 
 

 
 

รูปท่ี 3.13 
วธีิทาํ 

 
รูปอิสระ 

พิจารณาจากสถิตยศาสตรภายนอก 
จํานวนแรงปฏิกิริยา (R)    = 3   

ดังน้ัน           3   =  3 
เขากรณีของ         R    = 3  เป็นโครงสร้างอย่างง่าย 
พิจารณาจากสถิตยศาสตรภายใน  

จํานวนแรงปฏิกิริยา (R)   =  3  
จํานวนชิ้นสวน (M)          =  1   (สัญลักษณวงกลม) 
จํานวนจุดตอ (j)              =  2  (สัญลักษณส่ีเหล่ียม) 

ดังน้ัน            3 + 3(1)  =  3(2)       
                      6   =  6 
เขากรณีของ              R + 3M =  3j   เป็นโครงสร้างอย่างง่าย  
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3-2 จงเขียนรูปอิสระและทําการจําแนกชิ้นสวนโครงสราง แสดงดังรูปท่ี 3.14 โดยพิจารณาจากการสถิตยศาสตร
ภายนอก และสถิตยศาสตรภายใน (10 คะแนน) 
 

 
 

รูปท่ี 3.14 
วธีิทาํ 

 

 

รูปอิสระ 
พิจารณาจากสถิตยศาสตรภายนอก 

จํานวนแรงปฏิกิริยา (R)    = 3   
ดังน้ัน           3   =  3 
เขากรณีของ         R    = 3  เป็นโครงสร้างอย่างง่าย 
พิจารณาจากสถิตยศาสตรภายใน  

จํานวนแรงปฏิกิริยา (R)   =  3  
จํานวนชิ้นสวน (M)          =  1   (สัญลักษณวงกลม) 
จํานวนจุดตอ (j)              =  2  (สัญลักษณส่ีเหล่ียม) 

ดังน้ัน            3 + 3(1)  =  3(2)       
                      6   =  6 
เขากรณีของ              R + 3M =  3j   เป็นโครงสร้างอย่างง่าย  
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3-3 จงเขียนรูปอิสระและทําการจําแนกโครงสราง แสดงดังรูปท่ี 3.15 โดยพิจารณาจากการสถิตยศาสตรภายนอก 
และสถิตยศาสตรภายใน (10 คะแนน) 
 

          
 

รูปท่ี 3.15                                                            รูปอิสระ 
 

วธีิทาํ 

พิจารณาจากสถิตยศาสตรภายนอก 
จํานวนแรงปฏิกิริยา (R)    = 3   

ดังน้ัน           3   =  3 
เขากรณีของ         R    = 3  เป็นโครงสร้างอย่างง่าย 
พิจารณาจากสถิตยศาสตรภายใน  

จํานวนแรงปฏิกิริยา (R)   =  3  
จํานวนชิ้นสวน (M)          =  5   (สัญลักษณวงกลม) 
จํานวนจุดตอ (j)              =  4  (สัญลักษณส่ีเหล่ียม) 

ดังน้ัน                3 + 5  =  2(4)       
                     8   =  8 
เขากรณีของ               R + M =  2j   เป็นโครงสร้างอย่างง่าย  
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3-4 จงเขียนรูปอิสระและทําการจําแนกโครงสราง แสดงดังรูปท่ี 3.16 โดยพจิารณาจากการสถิตยศาสตรภายนอก 
และสถิตยศาสตรภายใน (10 คะแนน) 

 
 

รูปท่ี 3.16 
วธีิทาํ 

 

 

วธีิทาํ 

พิจารณาจากสถิตยศาสตรภายนอก 
จํานวนแรงปฏิกิริยา (R)    = 3   

ดังน้ัน           3   =  3 
เขากรณีของ         R    = 3  เป็นโครงสร้างอย่างง่าย 
พิจารณาจากสถิตยศาสตรภายใน  

จํานวนแรงปฏิกิริยา (R)   =  3  
จํานวนชิ้นสวน (M)          =  11   (สัญลักษณวงกลม) 
จํานวนจุดตอ (j)              =  7  (สัญลักษณส่ีเหล่ียม) 

ดังน้ัน              3 + 11  =  2(7)       
                    14   =  14 
เขากรณีของ               R + M =  2j   เป็นโครงสร้างอย่างง่าย  
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3-5 จงเขียนรูปอิสระและทําการจําแนกโครงสราง แสดงดังรูปท่ี 3.17 โดยพิจารณาจากการสถิตยศาสตรภายนอก 
และสถิตยศาสตรภายใน (10 คะแนน) 
 

 
 

รูปท่ี 3.17 
วธีิทาํ 

 

 

พิจารณาจากสถิตยศาสตรภายนอก 
จํานวนแรงปฏิกิริยา (R)    = 3   

ดังน้ัน           3   =  3 
เขากรณีของ         R    = 3  เป็นโครงสร้างอย่างง่าย 
พิจารณาจากสถิตยศาสตรภายใน  

จํานวนแรงปฏิกิริยา (R)   =  3  
จํานวนชิ้นสวน (M)          =  10   (สัญลักษณวงกลม) 
จํานวนจุดตอ (j)              =  6  (สัญลักษณส่ีเหล่ียม) 

ดังน้ัน              3 + 10  >  2(6)       
                    13   >  12 
เขากรณีของ                R + M > 2j   เป็นโครงสร้างอย่างยาก    
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3-6 จงเขียนรูปอิสระและทําการจําแนกโครงสราง แสดงดังรูปท่ี 3.18 โดยพิจารณาจากการสถิตยศาสตรภายนอก 
และสถิตยศาสตรภายใน (10 คะแนน) 
 

 
 

รูปท่ี 3.18 
วธีิทาํ 

 

 

พิจารณาจากสถิตยศาสตรภายนอก 
จํานวนแรงปฏิกิริยา (R)    = 4   

ดังน้ัน           4   >  3 
เขากรณีของ          R  >  3  เป็นโครงสร้างอย่างยาก    
พิจารณาจากสถิตยศาสตรภายใน  

จํานวนแรงปฏิกิริยา (R)   =  4  
จํานวนชิ้นสวน (M)          =  17   (สัญลักษณวงกลม) 
จํานวนจุดตอ (j)              =  10  (สัญลักษณส่ีเหล่ียม) 

ดังน้ัน              4 + 17  =  2(10)       
                    21   >  20 
เขากรณีของ               R + M >  2j   เป็นโครงสร้างอย่างยาก  
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เฉลย แบบประเมินผลการเรียนรู้ บทที่ 3 
จุดรองรับและการจาํแนกโครงสร้าง 

 

คาํส่ัง จงทําเคร่ืองหมาย X ทับลงบนตัวอักษร ก ข ค ง ท่ีถูกตองท่ีสุดเพียงหนึ่งขอเทาน้ัน (คะแนนรวม20 คะแนน) 
คาํชีแ้จง   อนุญาตใหใชเคร่ืองคํานวณได 
 
 

 
 

รูปท่ี 3.19 
 

1. ท่ีจุด B เปนจุดรองรับแบบใด  
ก. บานพับ 
ข. ยึดแนน 
ค. ลอเล่ือน 
ง. ขอตอ 

 

2. ท่ีจุด C เปนจุดรองรับแบบใด  
ก. บานพับ 
ข. ยึดแนน 
ค. ลอเล่ือน 
ง. ขอตอ 

 

3. ท่ีจุด B จุดรองรับมีจํานวนแรงปฏิกิริยาเทาใด  
ก. 1 แรง 
ข. 2 แรง 
ค. 3 แรง 
ง. 4 แรง 

 

4. ท่ีจุด C จุดรองรับมีจํานวนแรงปฏิกิริยาเทาใด  
ก. 1 แรง 
ข. 2 แรง 
ค. 3 แรง 
ง. 4 แรง 

 

X 

X 

X 

X 
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5. แนวเสนลูกโซ หมายถึงอะไร  
ก. เสนประ 
ข. จุดศูนยถวงของรูป 
ค. จุดหมุนของโมเมนต 
ง. แนวแกนสะเทิน 

 
 

รูปท่ี 3.20 
 

6. โครงขอหมุนมจีํานวนแรงปฏิกิริยาเทาใด  
ก. 1 แรง 
ข. 2 แรง 
ค. 3 แรง 
ง. 4 แรง 

 

7. โครงขอหมุนมจีํานวนชิ้นสวนโครงสรางเทาใด  
ก. 9 
ข. 8 
ค. 7 
ง. 6 

 

8. โครงขอหมุนมจีํานวนจุดตอ เทาใด  
ก. 9 
ข. 8 
ค. 7 
ง. 6 

 
 

X 

X 

X 

X 
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9. ในการพิจารณาจากสถิตยศาสตรภายนอก เปนโครงสรางแบบใด  
ก. ไรเสถียรภาพ 
ข. อยางงาย 
ค. อยางยาก 
ง. ขอมูลไมสมบูรณ 

 

10. ในการพิจารณาจากสถิตยศาสตรภายใน เปนโครงสรางแบบใด  
ก. ไรเสถียรภาพ 
ข. อยางงาย 
ค. อยางยาก 
ง. ขอมูลไมสมบูรณ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

X 

X 
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เฉลย แบบทดสอบ บทที่ 4 
แรงปฏกิริิยาของคาน 

 

4-1 จงแสดงวิธทํีา การคํานวณหาแรงปฏิกิริยาของคานยื่น แสดงดังรูปท่ี 4.18 (10 คะแนน) 
 

 
 

รูปท่ี 4.18 
วธีิทาํ 

จาก [4-1]             0Fx   กําหนดทิศทาง        เปนคา + 
             0150Ax    
     kg150Ax    
จาก [4-2]             0Fy   กําหนดทิศทาง        เปนคา + 
            0200A y    
     kg200By    
จาก [4-3]           0M A   กําหนดทิศทาง           เปนคา + 
                             03200MA    
             mkg600MA   
ตรวจสอบ                  0M B   กําหนดทิศทาง           เปนคา + 
                   03200MA   
                   03200600      
                      00     สมการเปนจริง      
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4-2 จงแสดงวิธทํีา การคํานวณหาแรงปฏิกิริยาของคานยื่น แสดงดังรูปท่ี 4.19 (10 คะแนน) 
 

 
 

รูปท่ี 4.19 
วธีิทาํ 

จาก [4-1]             0Fx   กําหนดทิศทาง        เปนคา + 
                    0Bx    
จาก [4-2]             0Fy   กําหนดทิศทาง        เปนคา + 
             0450By    
     kg450By    
จาก [4-3]           0M A   กําหนดทิศทาง           เปนคา + 
               034505.1450MB    
              mkg675MB   
ตรวจสอบ                   0M B   กําหนดทิศทาง           เปนคา + 
                 05.1450MB   
                  05.1450675      
                      00     สมการเปนจริง      
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4-3 จงแสดงวิธทํีา การคํานวณหาแรงปฏิกิริยาของคานชวงเดียว แสดงดังรูปท่ี 4.20 (10 คะแนน) 
 

 
 

รูปท่ี 4.20 
วธีิทาํ 

จาก [4-1]             0Fx   กําหนดทิศทาง        เปนคา + 
                       05.198Ax    
                   kg5.198Ax    
จาก [4-3]           0M A   กําหนดทิศทาง           เปนคา + 
         05.38.245.18005By    
               kg257.4By    
                                  0M B   กําหนดทิศทาง           เปนคา + 
       05.38005.18.245A- y   
                                         kg567.4A y      
ตรวจสอบ [4-2]            0Fy   กําหนดทิศทาง     เปนคา + 
               08.24800BA yy    
       08.24800257.44.567    
                   00        สมการเปนจริง      
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4-4 จงแสดงวิธทํีา การคํานวณหาแรงปฏิกิริยาของคานชวงเดียว แสดงดังรูปท่ี 4.21 (10 คะแนน) 
 

 
 

รูปท่ี 4.21 
วธีิทาํ 

จาก [4-1]             0Fx   กําหนดทิศทาง        เปนคา + 
                    0Ax    
จาก [4-3]           0M A   กําหนดทิศทาง           เปนคา + 
              0330012004By    
               kg275By    
                                  0M B   กําหนดทิศทาง           เปนคา + 
            0320013004A- y   
                                          kg225Ay      
ตรวจสอบ [4-2]            0Fy   กําหนดทิศทาง     เปนคา + 
               0300200BA yy    
             0300200275225    
                   00        สมการเปนจริง      
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4-5 จงแสดงวิธทํีา การคํานวณหาแรงปฏิกิริยาของคานชวงเดียวปลายย่ืน แสดงดังรูปท่ี 4.22 (10 คะแนน) 
 

 
 

รูปท่ี 4.22 
วธีิทาํ 

จาก [4-1]                       0Fx   กําหนดทิศทาง        เปนคา + 
                             0Ax    
จาก [4-3]                     0M A   กําหนดทิศทาง           เปนคา + 
         022000110005.05004By    
                         kg5.687By    
                                            0M B   กําหนดทิศทาง           เปนคา

        0510005.4500220004A- y   
                                                      kg2812.5Ay      
ตรวจสอบ [4-2]                      0Fy   กําหนดทิศทาง     เปนคา + 
               020005001000BA yy    
     020005001000687.55.2812    
                             00        สมการเปนจริง      
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4-6 จงแสดงวิธทํีา การคํานวณหาแรงปฏิกิริยาของคานชวงเดียวปลายย่ืน แสดงดังรูปท่ี 4.23 (10 คะแนน) 
 

 
 

รูปท่ี 4.23 
วธีิทาํ 

จาก [4-1]                                     0Fx   กําหนดทิศทาง        เปนคา + 
                                           0Ax    
จาก [4-3]                                   0M A   กําหนดทิศทาง           เปนคา + 

                   05.4100075.3750275003By    
                                       kg7437.5By    
                                         0M B   กําหนดทิศทาง           เปนคา + 
                   05.1100075.0750175003A- y   
                                                                       kg1812.5Ay      
ตรวจสอบ [4-2]                                    0Fy   กําหนดทิศทาง     เปนคา + 
                             010007507500BA yy    
                    0100075075007437.55.1812    
                                           00        สมการเปนจริง      
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เฉลย  แบบประเมินผลการเรียนรู้ บทที่ 4 
แรงปฏิกริิยาของคาน 

คาํส่ัง จงทําเคร่ืองหมาย X ทับลงบนตัวอักษร ก ข ค ง ท่ีถูกตองท่ีสุดเพียงหนึ่งขอเทาน้ัน (คะแนนรวม20 คะแนน) 
คาํชีแ้จง   อนุญาตใหใชเคร่ืองคํานวณได 
 

1. ขอใดคือแรงกระทําแบบจุด กบัโครงสราง  
ก. นํ้าหนักผนังกออิฐ 
ข. นํ้าหนักตัวคาน 
ค. นํ้าหนักของเคร่ืองจักรหนัก 
ง. นํ้าหนักตูเส้ือผา 

 

2. นํ้าหนักผนังกออิฐ กระทํากับคานในลักษณะใด 
ก. กระจายเปนบริเวณสม่ําเสมอ 
ข. กระจายเปนบริเวณแคบๆ 
ค.  กระจายแบบไมสม่ําเสมอ 
ง. กระจายแบบไมเปนระเบียบ 

 

3. นํ้าหนักกระจายแบบสม่าํเสมอ กระทํากับคานในลักษณะใด 
ก. รูปส่ีเหล่ียมผืนผา 
ข. รูปส่ีเหล่ียมคางหมู 
ค.  รูปสามเหล่ียมดานเทา 
ง. รูปสามเหล่ียมมุมฉาก 

 

4. ขอใดคือความหมายของการสมดุล 
ก. ผลรวมของแรงและผลรวมผลของแรง เปนศูนย 
ข. ผลรวมของแรงในแนวแกน เทากับ ศูนย 
ค. ผลรวมของโมเมนตตานทานเทากับศูนย 
ง. ผลรวมของโมเมนตแรงปฏิกิริยา มีคาศูนย 

 

5. ขอใดไมใชสมการสมดุล 
ก. 0Fx   
ข. 0Fy   
ค. 0FM   
ง. 0M   

 
 

X 

X 

X 

X 

X 
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รูปท่ี 4.24 
 

6. ขอใดคือแรงปฏิกิริยา xA  
ก. kg392.8  

 

ข. kg692.8  
 
 

ค. kg392.8  
 

ง. kg692.8  
 

7. ขอใดคือแรงปฏิกิริยา yA  
ก. kg200    

 

ข. kg400  
 

ค. kg200  
 

ง. kg400  
 

8. ขอใดคือแรงปฏิกิริยา AM  
ก. mkg1200     

 

ข. mkg1800   
 

ค. mkg1200   
 

ง. mkg1800   
 

 
 
 

X 

X 

X 
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รูปท่ี 4.25 
 

9. ขอใดคือแรงปฏิกิริยา yA  
ก. kg478    

 

ข. kg562  
 

ค. kg478  
 

ง. kg562  
 

10. ขอใดคือแรงปฏิกิริยา yB  
ก. kg478    

 

ข. kg562  
 

ค. kg478  
 

ง. kg562  
 

 
 
 
 

 

X 

X 
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เฉลย แบบทดสอบ บทที่ 5 
แรงภายในคาน 

 

5.1 คานยื่น แสดงดังรูป 5.32 จงสรางฟงกชันพรอมกับเขียนแผนภาพแรงเฉือนและโมเมนตดัด  
 

 
 

รูปท่ี 5.32 
วธีิทาํ 

x    0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 

 x350-V  0 -175 -350 -525 -700 -875 -1050 

 2x175M   0 -43.8 -175 -393.8 -700 -1093.8 -1575 
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5.2 คานยื่น แสดงดังรูป 5.33 จงสรางฟงกชันพรอมกับเขียนแผนภาพแรงเฉือนและโมเมนตดัด  
 

 
 

รูปท่ี 5.33 
วธีิทาํ 

 

x    0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 

340-V  0 -340 -340 -340 -340 -340 -340 

 x340M   0 -170 -340 -510 -680 -850 -1020 
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5.3 คานชวงเดียว แสดงดังรูป 5.34 จงสรางฟงกชันพรอมกับเขียนแผนภาพแรงเฉือนและโมเมนตดัด  
 

 
 

รูปท่ี 5.34 
วธีิทาํ 

x  จากซายไปขวา 
x  จากขวาไปซาย 

0 0.5 1     
  2 1.5 1 0.5 0 

700V  700 700 700     

350V     -350 -350 -350 -350 -350 

 1x700M   0 350 700     

 2x350M     700 525 350 175 0 
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5.4 คานชวงเดียว แสดงดังรูป 5.35 จงสรางฟงกชันพรอมกับเขียนแผนภาพแรงเฉือนและโมเมนตดัด  
 

 
 

รูปท่ี 5.35 
วธีิทาํ 

x  จากซายไปขวา 
x  จากขวาไปซาย 

0 0.5 1     
  2 1.5 1 0.5 0 

  1225x350V 1   1225 1050 875     

  875x350V 2     -175 -350 -525 -700 -875 

   1
2

1 x1225x175M  0 568.8 1050     

   2
2

2 x875x175M     1050 918.8 700 393.8 0 
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5.5 คานชวงเดียว แสดงดังรูป 5.36 จงสรางฟงกชันพรอมกับเขียนแผนภาพแรงเฉือนและโมเมนตดัด  
 

 
 

รูปท่ี 5.36 
วธีิทาํ 

x  จากขวาไปซาย 3 2.5 2 1.5 1 0.5 0 

450x150V 2   900 487.5 150 -112.5 -300 -412.5 -450 

   x450x50M 3   0 343.8 500 506.3 400 218.8 0 
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5.6 คานชวงเดียว แสดงดังรูป 5.37 จงสรางฟงกชันพรอมกับเขียนแผนภาพแรงเฉือนและโมเมนตดัด  
 

 
 

รูปท่ี 5.37 
วธีิทาํ 

x  จากซายไปขวา 
x  จากขวาไปซาย 

0 0.5 1       

  3 2.5 2 1.5 1 0.5 0 

  600x150V 1   -600 -675 -750       

  375x400V 2    825 625 425 225 25 -175 -375

   1
2

1 x600x75M   0 -318.8 -675       

   2
2

2 x375x200M     -675 -312.5 -50 112.5 175 137.5 0 
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เฉลย  แบบประเมินผลการเรียนรู้ บทที่ 5 
แรงภายในคาน 

คาํส่ัง จงทําเคร่ืองหมาย X ทับลงบนตัวอักษร ก ข ค ง ท่ีถูกตองท่ีสุดเพียงหนึ่งขอเทาน้ัน (คะแนนรวม20 คะแนน) 
คาํชีแ้จง   อนุญาตใหใชเคร่ืองคํานวณได 
จงใชรูปท่ี 5.38 ตอบคําถามขอ 1 - 5 

 
รูปท่ี 5.38 

 

1. ขอใดคือสมการของแรงเฉือนในเทอมของ 1x    
ก. 800x-600V 1   
ข.  800x600V 1   
ค. 1600x-600V 1   
ง. 1600x600V 1   

 
2. ขอใดคือสมการของแรงเฉือนในเทอมของ 2x    

ก. 800x-600V 2   
ข. 800x600V 2   
ค. 1600x-600V 2   
ง. 1600x600V 2   

 

3. ขอใดคือสมการของโมเมนตดัดในเทอมของ 1x    
ก. 1

2
1 x800x-300M   

ข. 1
2

1 x1600x-300M   
ค. 1

2
1 x800x300M   

ง. 1
2

1 x1600x300M   
 

4. ขอใดคือสมการของโมเมนตดัดในเทอมของ 2x     
ก. 2

2
2 x800x-300M   

ข. 2
2

2 x1600x-300M   
ค. 2

2
2 x800x300M   

ง. 2
2

2 x1600x300M   
 

X 

X 

X 

X 
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5. ขอใดคือคาโมเมนตดัดท่ีตําแหนงระยะ 2 m จากซายมอื  
ก. mkg200   
ข. mkg1200   
ค. mkg400   
ง. mkg1400    

 
 

รูปท่ี 5.38 
จงใชรูปท่ี 5.38 ตอบคําถามขอ 6 - 10 
 

6. ขอใดเปนฟงกชันแรงเฉือนท่ีระยะ a - e 
ก. 111V  
ข. 222V   
ค.  1x111M   
ง.  2x222M   

 

7. ขอใดเปนฟงกชันโมเมนตดัดท่ีระยะ g - e 
ก. 111V  
ข. 222V   
ค.  1x111M   
ง.  2x222M   

 

8. ขอใดคือคาแรงเฉือนท่ีจุด e 
ก. 111 kg 
ข. -222 kg 

X 

X 

X 
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ค. 111 kg และ 222 kg 
ง. 111 kg และ -222 kg 
 

9. ขอใดคือคาโมเมนตดัดท่ีจุด e 
ก. 0 kg-m 
ข. 111 kg-m 
ค. 222 kg-m 
ง. 333 kg-m 

 

10. ขอใดคือแผนภาพแรงเฉือน 
 

ก.  
 

ข.  
 

ค.  
 

ง.  
 

  
 

X 

X 

X 
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เฉลย แบบทดสอบ บทที่ 6 
ความสัมพนัธ์แรงภายในคานและนํา้หนักบรรทุก 

 

6.1 คานชวงเดียว แสดงดังรูป 6.21  จงเขียนแผนภาพแรงเฉือนและโมเมนตดัดพรอมกับหาคาสูงสุด  
 

 
 

รูปท่ี 6.21 
วธีิทาํ 
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6.2 คานชวงเดียว แสดงดังรูป 6.22  จงเขียนแผนภาพแรงเฉือนและโมเมนตดัดพรอมกับหาคาสูงสุด  
 

 
 

รูปท่ี 6.22 
วธีิทาํ 
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6.3 คานชวงเดียวปลายย่ืน แสดงดังรูป 6.23  จงเขียนแผนภาพแรงเฉือนและโมเมนตดัดพรอมกับหาคาสูงสุด  
 

 
 

รูปท่ี 6.23 
วธีิทาํ 

 

คํานวณหาโมเมนตดัดสูงสุด ท่ีตําแหนงระยะ x 
คาแรงเฉือนเปนศูนย         0x2000110001500      
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                                    m25.0
2000
500x                             

โมเมนตดัดสูงสุด (คาบวก) ท่ีตําแหนงระยะ 1.25 m เทากับ 
                      mkg5.1062125.00.252000-0.75110001.251500    
โมเมนตดัดสูงสุด (คาลบ) ท่ีตําแหนงระยะ 3 m เทากับ  mkg1000   
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

6.4 คานชวงเดียวปลายย่ืน แสดงดังรูป 6.24  จงเขียนแผนภาพแรงเฉือนและโมเมนตดัดพรอมกับหาคาสูงสุด  
 

 
 

รูปท่ี 6.24 
วธีิทาํ 
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6.5 คานชวงเดียวปลายย่ืน แสดงดังรูป 6.25  จงเขียนแผนภาพแรงเฉือนและโมเมนตดัดพรอมกับหาคาสูงสุด  
 

 
 

รูปท่ี 6.25 
วธีิทาํ 

 

คาแรงเฉือนเปนศูนย      02800x1200      

                                    m33.2
1200
2800x                             
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โมเมนตดัดสูงสุด (คาบวก) ท่ีตําแหนงระยะ 2.33 m เทากับ 
                  mkg5641.33x1600x0.51x500-    
โมเมนตดัดสูงสุด (คาลบ) ท่ีตําแหนงระยะ 4 m เทากับ  mkg1100   
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

6.6 คานชวงยื่น แสดงดังรูป 6.26  จงเขียนแผนภาพแรงเฉือนและโมเมนตดัดพรอมกับหาคาสูงสุด  
 

 
 

รูปท่ี 6.26 
วธีิทาํ 
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เฉลย  แบบประเมินผลการเรียนรู้ บทที่ 6 
ความสัมพันธ์ของแรงภายในคานและนํา้หนักบรรทุก 

 

คาํส่ัง จงทําเคร่ืองหมาย X ทับลงบนตัวอักษร ก ข ค ง ท่ีถูกตองท่ีสุดเพียงหนึ่งขอเทาน้ัน (คะแนนรวม20 คะแนน) 
คาํชีแ้จง   อนุญาตใหใชเคร่ืองคํานวณได 
 

1. ขอใดเปนแผนภาพแรงเฉือนท่ีเกิดจากแรงเน่ืองจากนํ้าหนักบรรทุกแบบจดุ 
  

ก.  
 

ข.   
 

ค.  
 

ง.  
 
 

2. ขอใดเปนแผนภาพแรงเฉือนท่ีเกิดจากแรงเน่ืองจากนํ้าหนักบรรทุกแบบกระจายสม่ําเสมอ 
  

ก.  
 

ข.   
 

ค.  
 

ง.  
 
  

X 

X 
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3. ขอใดเปนแผนภาพแรงเฉือนท่ีเกิดจากแรงเน่ืองจากนํ้าหนักบรรทุกแบบกระจายเพ่ิมขึ้นสม่ําเสมอ 
  

ก.  
 

ข.   
 

ค.  
 

ง.  
 
 

รูปตอไปน้ีใชตอบคําถามขอ 4 -10 
 

 
 

X 
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4. แรงเฉือน aV  มีคาเทาใด 
ก.  0 kg และ 4000 kg 
ข.  4000 kg และ 2000 kg 
ค. 2000 kg และ -1000 kg 
ง. -1000 kg และ -5000 kg 

 

5. แรงเฉือน cV  มีคาเทาใด 
ก.  0 kg และ 4000 kg 
ข.  4000 kg และ 2000 kg 
ค. 2000 kg และ -1000 kg 
ง. -1000 kg และ -5000 kg 

 

6. โมเมนตดัด cM  มีคาเทาใด 
ก.  (4000 x 1) = 4000 kg 
ข.  (4000 x 1)+(2000 x 1) = 6000 kg 
ค. (5000 x 1) = 6000 kg 
ง. 0 kg 

 
รูปตอไปน้ีใชตอบคําถามขอ 7 -10 

 
 

7. ขอใดคือแผนภาพแรงเฉือนของคานดังกลาว 

 
 

X 

X 

X 

X
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8. ขอใดคือแผนภาพโมเมนตดัดของคานดังกลาว 

 
9. ขอใดคือระยะที่เกิดตําแหนงโมเมนตดัดสูงสุด 

ก.  ท่ีระยะ 0.25 m จากจุด A 
ข.  ท่ีระยะ 1.25 m จากจุด A 
ค. ท่ีระยะ 1.00 m จากจุด C  
ง. ท่ีระยะก่ึงกลางคาน 

10. ขอใดคือคาโมเมนตดัดสูงสุด 
ก.  mkg480   
ข.  mkg1000   
ค. mkg625   
ง. mkg1800   

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

X 

X

X 
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เฉลย แบบทดสอบ บทที่ 7 
แรงปฏกิริิยาของโครงข้อหมุน 

 

7.1 โครงขอหมุน แสดงดังรูป 7.20 จงคํานวณหาคาแรงปฏิกิริยาท่ีจุดรองรับ (10 คะแนน)   
 

 
 

รูปท่ี 7.20 
วธีิทาํ 

จาก [4-1]                                                 0Fx      (+) 
                                                        0Ax    
 

จาก [4-3]                                               0M A      (+) 
                                 03600660096001230012By    
                                                   kg1200By    
 

                                                                      0M B      (+) 
                               03600660096001230012A- y    
                                                                                       kg0120Ay      
 

ตรวจสอบ [4-2]                                      0Fy      (+) 
                                0300600600600300BA yy    
                                               00        สมการเปนจริง      
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7.2 โครงขอหมุน แสดงดังรูป 7.21 จงคํานวณหาคาแรงปฏิกิริยาท่ีจุดรองรับ (10 คะแนน)   
 

 
 

รูปท่ี 7.21 
วธีิทาํ 

จาก [4-1]                                                 0Fx      (+) 
                                               0600A- x    
                                                        kg600Ax    
 

จาก [4-3]                                               0M A      (+) 
                                                        066006120012By    
                                                   kg1800By    
 

                                                                      0M B      (+) 
                                                                     066006A- y    
                                                                                      kg600Ay      
                                                                                      kg600Ay       (แกไขทิศทาง) 
 

ตรวจสอบ [4-2]                                       0Fy      (+) 
                                                                 01200BA- yy    
                                               00        สมการเปนจริง      
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7.3 โครงขอหมุน แสดงดังรูป 7.22 จงคํานวณหาคาแรงปฏิกิริยาท่ีจุดรองรับ (10 คะแนน)   
 

 
 

รูปท่ี 7.22 
วธีิทาํ 

จาก [4-1]                                                 0Fx      (+) 
                                                        0Ax    
 

จาก [4-3]                                               0M A      (+) 
                             03100061000910001250012By    
                                                   kg2000By    
 

                                                                      0M B      (+) 
                          03100061000910001250012A- y    
                                                                                      kg2000Ay      
 

ตรวจสอบ [4-2]                                      0Fy      (+) 
                            0500100010001000500BA yy    
                                               00        สมการเปนจริง      
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7.4 โครงขอหมุน แสดงดังรูป 7.23 จงคํานวณหาคาแรงปฏิกิริยาท่ีจุดรองรับ (10 คะแนน)   
 

 
 

รูปท่ี 7.23 
วธีิทาํ 

จาก [4-1]                                                 0Fx      (+) 
                                                        0200Ax    
                                                   kg200Ax    
 

จาก [4-3]                                               0M A      (+) 
                                               032008400440012By    
                                                   kg350By    
 

                                                                      0M B      (+) 
                                            032008400440012A- y    
                                                                                      kg450Ay      
 

ตรวจสอบ [4-2]                                      0Fy      (+) 
                                                            0400400BA yy    
                                               00        สมการเปนจริง      
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7.5 โครงขอหมุน แสดงดังรูป 7.24 จงคํานวณหาคาแรงปฏิกิริยาท่ีจุดรองรับ (10 คะแนน)   
 

 
 

รูปท่ี 7.24 
วธีิทาํ 

 จาก [4-2]                                      0Fy      (+) 
                                                   0300300300300By    
                                             kg1200By         
 
จาก [4-3]                                               0M A      (+) 
                       033001630012300830043003Bx    
                                                   kg4300Bx    
 

                                                                      0M B      (+) 
                                   01630012300830043003Ax    
                                                                                      kg4000Ax      
 

ตรวจสอบ [4-1]                                                 0Fx      (+) 
                                          0300BA xx    
                                               00        สมการเปนจริง      
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7.6 โครงขอหมุน แสดงดังรูป 7.25 จงคํานวณหาคาแรงปฏิกิริยาท่ีจุดรองรับ (10 คะแนน)   
 

 
 

รูปท่ี 7.25 
วธีิทาํ 

จาก [4-1]                                                 0Fx      (+) 
                                                        0Ax    
 

จาก [4-3]                                               0M A      (+) 
                                                  012600024300048By    
                                                   kg3000By    
 

                                                                      0M B      (+) 
                                                024300036600048A- y    
                                                                                      kg0600Ay      
 

ตรวจสอบ [4-2]                                      0Fy      (+) 
                                                        030006000BA yy    
                                               00        สมการเปนจริง      
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เฉลย  แบบประเมินผลการเรียนรู้ บทที่ 7 
แรงปฏิกริิยาของโครงข้อหมุน 

 

คาํส่ัง จงทําเคร่ืองหมาย X ทับลงบนตัวอักษร ก ข ค ง ท่ีถูกตองท่ีสุดเพียงหนึ่งขอเทาน้ัน (คะแนนรวม20 คะแนน) 
คาํชีแ้จง   อนุญาตใหใชเคร่ืองคํานวณได 
 

1. ขอใดไมใชโครงขอหมุน 
ก. โครงถัก 
ข.  ยึดตอกันดวยสลักเกลียว 
ค. ชิ้นสวนตอกันเปนรูปเรขาคณิต 
ง. ใชสําหรับงานถนน 

 

2. โครงขอหมุนสวนใหญนิยมนําไปใชทําโครงสรางใด 
ก. โครงสรางบาน 
ข.  โครงหลังคา 
ค. โรงจอดรถยนต 
ง. โครงสรางเปลือกบาง 

 

3. ขอใดคือคุณสมบัติท่ีดีท่ีสุดของโครงขอหมุน 
ก. ราคาถูก 
ข.  สวยงาม 
ค. ใชเปนโครงสรางพื้นท่ีกวางๆ 
ง. กอสรางงาย 

 

4. ขอใดคือขอไดเปรียบโครงขอหมุนตอโครงสรางคอนกรีต 
ก. การยืดหดตัวนอย 
ข.  มีนํ้าหนักเบา 
ค. มีความทนไฟสูง 
ง. รับแรงไดมากกวา 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

X 

X 

X 

X 
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จากรูปท่ี 7.26 ใชตอบคําถามขอ 5 - 7 

 
 

รูปท่ี 7.26  
 

5. ขอใดคือชือ่เรียกของโครงขอหมุนดังรูป 
ก. K-truss 
ข.  Fink 
ค. Warren 
ง. Howe 

 

6. โครงขอหมุนแสดงดังรูปเหมาะสําหรับใชทําโครงสรางใด 
ก. โครงสรางสะพานรถไฟ 
ข.  โครงหลังคาโรงยิมนาสติก 
ค. โครงหลังคาโรงจอดรถ 
ง. โครงสะพานทางดวน 

 

7. โครงขอหมุนแสดงดังรูป มีจํานวนชิ้นสวนเทาใด 
ก. 35 ชิ้นสวน 
ข.  27 ชิ้นสวน 
ค. 18 ชิ้นสวน 
ง. 5 ชิ้นสวน 

 

8. แรงกระทําแบบใดท่ีกระทํากับจุดตอของโครงขอหมุน 
ก. แรงกระทําแบบกระจายสม่ําเสมอ 
ข.  แรงกระทําแบบกระจายไมสม่ําเสมอ 
ค. แรงกระทําแบบจุด 
ง. แรงลม 

 
 
 

X 

X 

X 

X 
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จากรูปท่ี 7.27 ใชตอบคําถามขอ 9 - 10 
 

 
 

รูปท่ี 7.27  
 

9. แรงปฏิกิริยาท่ีจุด A ในแนวแกน x มีคาเทาใด 
ก.  kg300Ax   
ข.  kg300Ax   
ค. kg800Ax   
ง. kg800Ax   

 

10. แรงปฏิกิริยาท่ีจุด A ในแนวแกน x มีคาเทาใด 
ก.  kg650Ay   
ข.  kg800A y   
ค. kg950A y   
ง. kg1300Ay   

 
 
 
 

X 

X 
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เฉลย แบบทดสอบ บทที่ 8 
แรงภายในโครงข้อหมุน 

 

8.1 โครงขอหมุน แสดงดังรูป 8.18 จงใชวิธีจุดตอ คํานวณหาคาแรงภายในของชิ้นสวนทุกทอน (10 คะแนน)   
 

 
 

รูปท่ี 8.18 
วธีิทาํ 

ที่จุดต่อ A 

 
 

                          kg1272.8CAE    
 

                          kg900TAC    
ที่จุดต่อ E 
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kg1060CEF    
 

kg474CEC    
 

ที่จุดต่อ E 
 

 

kg474TCF    
 

kg600TCD    
 

ที่จุดต่อ B , D และ G ใช้ความสมมาตรของโครงสร้าง 
 

kg900TBD    
 

kg8.1272CBG    
 

kg1060CGF    
 

kg474CDG    
 

kg474TDF    
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8.2 โครงขอหมุน แสดงดังรูป 8.19 จงใชวิธีจุดตอ คํานวณหาคาแรงภายในของชิ้นสวนทุกทอน (10 คะแนน)   
 

 
 

รูปท่ี 8.19 
วธีิทาํ 

ที่จุดต่อ A 

 

kg5.848TAE    
 

0TAC    
 

ที่จุดต่อ C 
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0CCE    
 

kg600CCD    
 

ที่จุดต่อ D 
 

 
kg5.848TDE    

 

kg1800CDB    
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8.3 โครงขอหมุน แสดงดังรูป 8.20 จงใชวิธีจุดตอ คํานวณหาคาแรงภายในของชิ้นสวนทุกทอน (10 คะแนน)   
 

 
 

รูปท่ี 8.20 
วธีิทาํ 

ที่จุดต่อ F 
 

 

0CFG    
 

kg500CFA    
 

ที่จุดต่อ A 
 

 

kg3.2121CAG    
 

kg1500TAC    
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ที่จุดต่อ G 

 
kg1500CGH    

 

kg500TCG    
ที่จุดต่อ C 
 

 
 

kg1.707CCH    
 

kg2000TCD    
 

ที่จุดต่อ D 
 

 
 

0TDH    
 

kg2000TDE    
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ที่จุดต่อ H 
 

 
 

kg1.707CHE    
 

kg1500CHI    
ที่จุดต่อ E 
 

 
 

kg1500TEB    
 

kg500TEI    
ที่จุดต่อ I 
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kg3.2121CIB    
 

0CIJ    
 

ที่จุดต่อ J 

 
kg500CJB    
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8.4 โครงขอหมุน แสดงดังรูป 8.21 จงใชวิธีภาคตัด คํานวณหาคาแรงภายในของชิ้นสวน FE , FC , และ DC    
 (10 คะแนน)   
 

 
 

รูปท่ี 8.21 
วธีิทาํ 

 

 

ผลรวมของโมเมนตรอบจุด  F เทากับศูนย 
kg7.466TDC    

 
ผลรวมของแรงในแนวแกน y เทากับศูนย 

kg3.83CFC    
 
ผลรวมของแรงในแนว แกน x เทากับศูนย 

kg600CFE    
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8.5 โครงขอหมุน แสดงดังรูป 8.22 จงใชวิธีภาคตัด คํานวณหาคาแรงภายในของชิ้นสวน HI , DH , และ DC    
(10 คะแนน)   
 

 
 

รูปท่ี 8.22 
วธีิทาํ 

 

 

ผลรวมของแรงในแนวแกน y เทากับศูนย 
kg900TDH    

 
ผลรวมของโมเมนตรอบจุด  D เทากับศูนย 

kg1500TIH    
 
ผลรวมของแรงในแนว แกน x เทากับศูนย 

kg1200CDC    
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8.6 โครงขอหมุน แสดงดังรูป 8.23 จงใชวิธีภาคตัด คํานวณหาคาแรงภายในของชิ้นสวน HG , HD , และ ED    
(10 คะแนน)   
 

 
 

รูปท่ี 8.23 
วธีิทาํ 

 

 

ที่ภาคตัด s-s ด้านซ้ายมือ 
ผลรวมของโมเมนตรอบจุด  H เทากับศูนย 

kg4000TED    
 

ที่ภาคตัด s-s ด้านขวามือ 
ผลรวมของโมเมนตรอบจุด  G เทากับศูนย 

kg7.1666TDH    
 

ผลรวมของแรงในแนว แกน x เทากับศูนย 
kg5696CGH    
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เฉลย แบบประเมินผลการเรียนรู้ บทที่ 8 
แรงภายในโครงข้อหมุน 

 

คาํส่ัง จงทําเคร่ืองหมาย X ทับลงบนตัวอักษร ก ข ค ง ท่ีถูกตองท่ีสุดเพียงหนึ่งขอเทาน้ัน (คะแนนรวม20 คะแนน) 
คาํชีแ้จง   อนุญาตใหใชเคร่ืองคํานวณได 
 

1. ขอใดคือแรงภายในชิ้นสวนโครงขอหมุนตามทฤษฎี 
ก. แรงเฉือน 
ข.  โมเมนตดัด 
ค. แรงอัด 
ง. แรงบิด 

 

2. ชิ้นสวนท่ีมีทิศทางหัวลูกศรพุงเขาหาชิ้นสวน จะเปนแรงใด 
ก. แรงเฉือน 
ข.  โมเมนตดัด 
ค. แรงอัด 
ง. แรงบิด 

 

รูปท่ี 8.24 จงใชตอบคําถามขอ 3 – 7 
 

 
 

รูปท่ี 8.24 
 

3. แรงในชิ้นสวน AD เปนแรงใด 
ก. แรงเฉือน 
ข.  โมเมนตดัด 
ค. แรงอัด 
ง. แรงบิด 

X 

X 

X 
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4. แรงในชิ้นสวน AC มีคาเทาใด 
 

ก. kg625TAC   
 

ข.  kg475TAC   
 

ค. kg7.167TAC   
 

ง. kg950TAC   
 

5. แรงในชิ้นสวน CE มีคาเทาใด 
 

ก. kg625TCE   
 

ข.  kg475TCE   
 

ค. kg7.167TCE   
 

ง. kg950TCE   
 

6. แรงในชิ้นสวน BE มีคาเทาใด 
 

ก. kg1.1062CBE   
 

ข.  kg7.726CBE   
 

ค. kg550CBE   
 

ง. kg650CBE   
 

7. แรงในชิ้นสวน DE มีคาเทาใด 
 

ก. kg1.1062CDE   
 

ข.  kg7.726CDE   
 

ค. kg550CDE   
 

ง. kg650CDE   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

X 

X 

X 

X 
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รูปท่ี 8.25 จงใชตอบคําถามขอ 8 – 10 

 
 

รูปท่ี 8.25 
 

8. ขอใดคือสมการท่ีใชหาคาแรงภายในชิ้นสวน  DEC  
 

ก.         04650430028004CDE   
 

ข.         04650430048004CDE   
 

ค.         02650230048004CDE   
 

ง.         04650430048005.1CDE   
 
 

9. ขอใดคือสมการท่ีใชหาคาแรงภายในชิ้นสวน  CET  
 

ก. 0800650
5

2TCE 






  

ข. 0800650
5

1TCE 






  

ค. 0800650
5

2TCE 






  

ง. 0800650
5

1TCE 






  
 

10. ขอใดคือสมการท่ีใชหาคาแรงภายในชิ้นสวน  CBT  
 

ก. 0
5

17.167550TCB 







  

ข. 0
5

17.167550TCB 







  

ค. 0
5

17.167550TCB 







  

ง. 0
5
57.167550T- CB 









  

X 

X 

X 
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